

Polgár Ferenc megszavazza a költségvetést, mert ha megakarjuk védeni partvidékünket, akkor gondoskodnunk kell a védelem eszközéséről is. A haditengerészet nem csak partvédelemre szükséges, hanem azért is, mert a hadsereg kiegészítő része és mert a tengeren túl is védi kereskedelmi érdekünket. A haditengerészet nem fényűző ciki, hanem fontos feladatot teljesít. Több szónok nem volt, s így az elnök a vitát beakasztotta.

Sényi sorhajó hadnagy Spaun tengernagy nevében nyilatkozik, de csak szakszerű pontokat érint. Azokat ismételte, amiket a tengernagy az albizottságban már kifejtett. Elmondja, hogy a rendkívüli összeg mire is szükséges. Legelőször az építményeket vették alapul, majd pedig a törpe flittatiát kell újja szervezni. A diszes hajókra került azután a sor, és ezeket löszerekkel is el kell látni. Ezért vált szükségessé a rendkívüli összeg. A pénzügyi műveletről, a melylyel ezt a rendkívüli összeget fedezni fogjuk, nem nyilatkozik. Majd Okolicsányi kifogásaira válaszol és azt mondja, hogy a tengerészeti akadémiába felvételt 4 magyar fiu jelentkezett csupán és azt a 4-et fel is vették.

Tisza István gróf kormányelnök, a refundálást ismertette mégegyszer és helyre igazította Okolicsányi tévedését, a tételek beállítását illetőleg. Az természetes, hogy a mostani épülő hajók is elfognak avulni és akkor azután az objektumok költséges helyreigazításáról, illetőleg a költségek fedezéséről gondoskodni kell. Persze ügyelnünk kell, hogy erőnkön túl ne költsékezzünk.

Okolicsányi László félreértett szavait magyarázta helyre.

A bizottság a költségvetést ezután megszavazza egy általánosságban, valamint részleteiben is.

A napirend második tárgyára a számadásokra tértek át. Miklós Ödön előadó jelentése után a számadásokat vitanélkül tudomásul vették.

Végül az okkupált tartományok hiteltelét tárgyalták, melyet Monarch Aurél ajánlott elfogadásra.

A delegáció a hitelt egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, mire az ülés véget ért.

Aratási kilátások.

— jun. 8.

Régóta nem néztünk oly félve az aratás elé mint most. A nagy tavaszi szárazság felette rossz hatással volt gabonaneműinkre, különösen a buzára, a melyből a legtöbbet termeli Magyarország. A jó vagy a rossz buzaterméstől függ, mondhatni, az egész gazdasági esztendő eredménye, s midőn látjuk, hogy a buza pusztul a kalászon, méltón fog el bennünket az aggodalom.

Igaz jött eső, de bizony sokhelyütt már későn. A nagy tartós szárazság folytán betegségek csiráztak a buzában s első sorban a rozsa pusztította a kenyert adó kalásztengereket. — S ezért most már kétségtelenül megállapítható, hogy első sorban buzában, jóval kisebb eredményt várhatunk, mint tavaly, vagy harmadéve, amikor pedig csak közepes volt a termés. A többi gabonaneműek, ha nem is állanak olyan rosszul, mint a buza, szintén megsínyllették a szárazságot és sem rozsan sem árpában nem várhatunk nagy eredményt.

A tény tehát az, hogy az aratás általánosságban nem fogja meghozni a

magyar gazdaközönségnek azt a jövedelmet, amelyre pedig okvetlen szüksége van, hogy kötelezettségeinek eleget tessen. Az aratás nem lesz éppen rossz, az inséges esztendő réme sem fenyeget, de úgy mennyiség mint minőség dolgában alatta fog állani az eredmény egy közepes esztendő termésének. Egy bekövetkezendő kedvezőtlen tény előtt állunk tehát, amelyre elkészülnünk kell mindenképpen.

Sopánkodni a gyenge termés miatt, felesleges dolog; inkább arra kell törekedni egyesült erővel minden tényezőnek, hogy a gyenge aratási eredmény káros hatását tőle telhetőleg ellensúlyozza.

Ezt pedig csak megfontolt céltudatossággal érhetjük el.

Ha elgondoljuk, hogy amugy is fellelte nehéz a szegény sorsu magyar nép helyzete, amelyet a kivándorlás és a szociálisztikus izgatás fokozódó erővel lazít meg, ha elgondoljuk, hogy milyen óriási terhek nyomják ezt a földet, a mely nem fog most jó termést adni, felette komolynak látjuk a helyzetet.

De azért nem kétségbeesztünk, nem is elcsüggesztünk.

A gyenge aratásnál nagyobb bajok sujtották már ezt a népet, anélkül, hogy mélyebb nyomot hagytak volna. Kiheverte ez az egészséges nemzet a bajokat, a rossz esztendők után jó esztendők jöttek. Elmúlt a hat forintos buza is, a mely pedig nagyobb csapás volt a gazda közönségre nézve, mint egy közepesen aluli termés.

A helyzet az, hogy a gyenge termés ellenében jobbak lesznek a buza árak. Igaz, hogy a papiros buza utjában áll még most is az egészséges áralakulásnak, de a nagy tény, hogy az idén nem lesz annyi buza, mint tavaly volt, a papiros buza nem fogja tudni elnyomni. Az egy két forinttal magasabb buzaár pedig alkalmas arra, hogy a gyenge termés által okozott kárért részben kárpótoljon.

Viszont meg fogja ezt sinyleni a fogyasztó közönség, mert drágább lesz a liszt meg a kenyér. A fogyasztó közönségnek azonban meg kell hozni ezt az áldozatot azért a gazdaközönségért, a mely a fundamentális ereje ennek az országnak.

A hatóságoknak is le kell vonni a helyzet konzekvenciáját. Ne zaklassák a gazdát az adóért! Az ex-lex folytán óriási mérvben felszaporodott az adóhátralék s a jó termés esetén is nagy áldozatot követelt volna a gazda részéről a törlesztés. Azonban a termés nem jó, ha a nagy áldozatot teljes mértékben meghozná a gazda, tönkre menne vele. Nem szabad kívánni tehát a gazdától, hogy olyan nagy összegű adóhátralék törlesztést teljesítsen, amelyet ki nem bír. — Semmi jogot, semmi okot el nem ismerhetünk arra, hogy a gyenge termés felül az adóekzekucziók is sietessék a gazda tönkre jutását.

Ezért tehát az adóbehajtás terén humanusabban és méltányosabban kell eljárni mint valaha. Ezt jegyezzék meg jól maguknak azok, akiket illet. Mert ellenkező eljárással csak siettetik a kivándorlás és a szocializmus által elgyöngített föld népének rontását.

Az állam tud magán segíteni sokféleképpen, hogy szükségleteit fedezni tudja. Ellenben az egyes gazdák hova forduljanak, ha a gyenge termésen kívül még az adó is a tönk szélére sodorja...

Mint minden gyenge vagy rossz aratás idején, most is levonhatjuk azt a

tanulást, hogy termelésünk nincsen jól berendezve. Még mindig a buzára helyezik gazdáink a fősúlyt, dacára annak, hogy Amerika, Oroszország és Románia veszedelmes konkurrenciát fejtenek már ki a mi buzánk ellen. De buzát termelni a legkényelmesebb, tehát ezt forszirozzuk minden áron. Holott talán valamivel több munkával ugyan, de más gabonaféléket is termelhetnénk sokkal nagyon mértékben, olyanokat, melyek nincsenek annyira kitéve az időjárás szeszélyeinek, mint a buza. Hogy mennyire okszerű lenne ez a gondolkodás, bizonyítja ez az esztendő. Ha nem ültettük volna be buzával szántóföldjeink hatvan százalékát, most sokkal kisebb lenne az általános károsodás. De mi még mindig a buzára helyezük a fősúlyt, mert annak termelése és eladása a legkényelmesebb s így történik aztán hogy egy rossz buza-aratás, bajba sodorhatja az országot.

Okoljunk már végre és gazdálkodjunk okosabban!

KÖZIGAZGATÁS.

× **A betegséglyző-pénztári törvény revíziója.** Békésvármegye főiratban kérte a kereskedelmi minisztert, hogy a betegséglyezés ügyének bajait novelláris uton orvosolja. A miniszter most arról értesítette a vármegyét, hogy a betegséglyző-pénztárak helyzetét és az 1891. évi XIV. tc. hiányait ismeri s reméli, hogy ezeknek orvoslása céljából mielőbb benyújtandó törvényjavaslatát az országgyűlés még az év folyamán tárgyalás alá fogja venni.

× **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán dr. Komlóssy Pált a városhoz dijas közigazgatási gyakornokká, Tóth Bélát ugyancsak a városhoz díjtalan közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

EGYHAZ és ISKOLA.

Pályázat a Eötvös-kollégiumba. A tiszántúli ev. ref. egyházkerületnek van egy alapítványa református középiskolai tanárjelöltek számára, amely most megüresedik. A két ösztöndíj mindegyike 1000 koronás. A pályázatot az egyházkerület most hirdeti meg újból. Az ösztöndíj élvezése az Eötvös kollégiumba szól. Pályázhatnak jelesen érett ref. ifjak, akik középiskolai tanulmányaik két utolsó évét, a VII. és VIII. osztályt református tanintézetben végezték. Az ösztöndíj nemcsak négy évre, hanem az ötödik évre külföldre is szól. Az ily módon végzett ifjak aztán kötelesek legalább 10 évig ev. ref. gimnáziumnál működni. A pályázati kérvények június hónap végéig a tiszántúli egyházkerület püspökségi hivatalához intézendők, ahol az érdeklődők bővebb felvilágosítást is nyerhetnek.

A püspök a tanítóképzőben. Kiss Áron református püspök tegnap meglátogatta a tanítóképzőintézetet és részt vett a növendékek félévi kolokviumán. A tanulók a legszebb előmeneteli eredményt mutatták föl és a püspök teljes megelégedését fejezte ki egy a növendékeknek, mint a tanári karnak.

Az ev. ref. egyház gyásza. Nagy gyász érte a tiszántúli ev. ref. egyházkerületet. Hajnal István dr. a békésvármegyei egyházmegye gendnoka 67 éves korában elhunyt. Halála nemcsak az egyházmegyére, hanem az egyházkerületre is

vesztés, amelynek buzgó és érdemes tagja volt. A gyászszertől tegnap értesítették az egyházkerület vezetőségét.

Tanárválasztás. A debreceni kollégium helyettes tanárát D. Nagy Sándort Hódmezővásárhelyt az ev. ref. főgimnáziumban rendes tanárrá választották meg. A tehetséges fiatal a jövő tanév elején foglalja el állását.

Gazdasági bizottsági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága szerdán június hó 8-án délután 3 órakor a tanítók otthonában ülést tart, amelyre az elnökség most bocsátotta ki a meghívókat. Az ülés tárgyai folyó ügyek lesznek.

Az iskolaszék ülése. A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke szerdán, azaz június hó 8-án délután 3 órakor az egyház tanácsstermében tart ülést, amelynek tárgyai folyó ügyek lesznek. Az ülésre a napokban küldték szét a meghívókat.

Reformátusok konventje.

Saját tudósítónktól.

Második nap.

Budapest, június 6-án.

Az ev. reformátusok konventje ma délelőtt folytatta tanácskozásainak tegnap megszakított fonalát. A gyűlésen ma is Bánffy Dezső báró főgondnok, mint világi és Kun Bertalan püspök, mint egyházi elnök, elnökölték.

Elsőbben a tegnapi ülés jegyzőkönyveit olvasták fel, melyeket — miután kifogás ellenük nem volt, hitelesítették.

Megalakították továbbá a következő bizottságokat:

A zsinati előkészítő albizottságok tagjai lettek:

a) az egyházalkotmányi albizottságé: Degenfeld József gróf, Zsigmond Sándor, Simó Lajos, Déry Gyula, Bernáth Elemér, Horthy István, Kiss Áron, Hegedüs Sándor.

b) a lelkészválasztási albizottságé: Baksay Sándor, Sass Béla, Segesdy Ferenc dr., Szilády Áron, Meczner Béla, György Endre, Dávidházy János.

c) az adóügyi albizottságé: Bartók György, Kenessey Béla, Máty Lajos, Darányi Ignác, Czike Lajos, Széll Kálmán, Tisza István gróf.

d) az egyháztörvénykezési albizottságé: Antal Gábor, Nagy Dezső, Vésey Tamás, Molnár Béla, Mezey Albert, Lénárt József, Adám Kálmán.

e) a köznevelési és oktatásügyi albizottságé: Fejes István, Radácsy György, Szilassy Aladár, Veress Ede, Váró Ferenc, Vay Béla báró, Dóczy Imre.

f) a zsinatelőkészítő tizes albizottságé: Kun Bertalan, Bánffy Dezső báró, Zsigmond Sándor, Degenfeld József gróf, Darányi Ignác, Hegedüs Sándor, Sass Béla, Kenessey Béla, Nagy Dezső és Radácsy György.

Tudomásul vette a konvent, hogy a tegnapi megalakított bizottságok mindegyike már megválasztotta elnökét és előadóját.

Eszerint a közigazgatási bizottság elnöke dr. Bartók György, előadója Máty Lajos, ad hoc előadója Radácsy György lett.

A közjogi bizottság elnöke Darányi Ignác, előadója Nagy Dezső, ad hoc előadója Molnár Béla lett.

Az iskolaügyi bizottság elnöke: Antal Gábor, előadója Dóczy Imre lett.

A missió ügyi bizottság Degenfeld

József grófot választotta elnökül, előadójául Zsigmond Sándort.

A tőke segélyosztó bizottságnak elnöke szintén Degenfeld József gróf lett, előadója pedig Széll Kálmán.

Azután rátértek a napirendre. Kenessey Béla előterjesztette a közalapi végrehajtó bizottság jelentését, amely elsősorban fájdalmasan emlékezik meg a bizottság legelső jegyzőjének, Kovács Albertnek elhunytáról.

Elismerő szavakkal emlékezik meg a jelentés az immár nyugalomba vonult Szász Károly püspökről is, aki a bizottságnak alelnöke volt. Helyébe alelnökül Antal Gábor püspököt választották meg. A jelentésben foglalt számadásokból kitűnik, hogy a közalap vagyona 3.065,910 kor. 16 fillérre rug. A konvent a jelentést tudomásul vette.

Zsigmond Sándor a zsinat előkészítő tizes bizottság nevében jelenti, hogy a zsinati törvénytervezet elkészült s csupán néhány még függőben levő ügyek, a zsinat tárgysorozatának megállapítása, a tanácskozási és ügyrend elkészítése van hátra.

Bemutatta ezután Berzeviczy Albert kultuszminiszter leiratát, melyben tudatja, hogy a király a zsinatnak f. évi november hó 10 ére leendő egybehívását engedélyezte s királyi biztos kiküldését szükségesnek nem tartja.

A konvent a leiratot köszönettel vette tudomásul.

A tanácskozást holnap folytatják.

A vasutasok pöre.

A vasutasok sztrájk-bizottsága a bíróság előtt

— Negyedik nap. —

Budapest, jun. 7.

A tárgyalás mai negyedik napján a bíróság folytatta a tanúk kihallgatását.

Első tanu Kardos Emanuel máv. vonatkísérő.

— Tud ön arról, hogyan választották meg a 13-as bizottságot.

— Szavazás után.

— Minő tevékenységet fejtettek ki a vádlottak a mozgalomban, bujtogatták társaikat.

— Nem bujtogatták.

— A szavazás hogyan történt.

— Szavazócédulákat osztogattak kin a Zuglóban.

— Sok ember volt kinn.

— Mintegy 12,000 ember.

— Kik osztogatták ezeket a cédulákat?

— Nem tudom.

— Ki hirdette ki az eredményt?

— Nem tudom.

Dr. Baracs: Tisztelettel kérem az ügyész urat, hogy tekintettel a terem rossz akusztikájára, kérdéseit hangosabban sziveskedjék feltenni.

Elnök: Én már felkértem erre az ügyész urat.

Dr. Rácz Dezső: Ide ülhetne az ügyész ur erre az oldalra!

Dr. Geszti ügyész: Ha a védő urak parancsolják szívesen megteszem.

Schmidbauer Gyula máv. raktárnok, Fodor Armin vonatmálházó a Zuglói sztrájk-tanyán a 13-as bizottság megválasztását illetően a szavazás megejtésétől tesznek vallomásokat.

Dr. Bischof Miksa orvos a következő tanu.

— Mire kívánja a védelem a tanut kihallgatni?

Dr. Benedek János: Arra nézve,

hogy az angyalföldi polgári körben ápr. 17-én tartott értekezleten milyen határozatot hoztak, hogy folyt le, mi történt ott?

— Emlékszem erre a gyűlésre is amelyet az angyalföldi helyi bizottság hozott egybe. A gyűlésen Faludy elnökölt, ott volt Turcsányi is.

— Nem voltak izgató beszédek?

— Volt ott egy ember, aki sűrűn emlegette a sztrájkot, de Faludy elnök és Turcsányi figyelmeztették, hogy ilyen szót ne használjon.

— Itt van az az ember?

— Nem emlékszem az arcára.

— Turcsányi nem izgatott ott? —

Nem.

Tanut megeskették.

Radó Richárd hírlapíró a következő tanu.

— Tud ön arról, hogyan lett megválasztva a 13-as bizottság.

— A választás a sztrájk-tanyán folyt le szavazó cédulákkal.

— Ki osztogatta ezeket a cédulákat.

— Maga a vasutas tömeg.

— Nem a vádlottak maguk? —

Nem.

— Volt azon a szavazó cédulán több név is?

— Igen, jogában volt mindenkinek azt törölni akit akar.

Dr. Pollacsek Sándor: Tudja azt tanu ur, hogy Brener neve nem volt ezen a cédulákon s még is meg lett választva.

— Igen azt tudom, Brener nevét ráírták a cédulákra.

— Dr. Vázsonyi kérdésére elmondja a tanu, hogy ápr. 19-én a demokrata körben az ott levő 13-as bizottsági tagok mily nagy megdöbbenéssel fogadták a sztrájk kitörésének híreit.

Dr. Langler: Ott volt tanu ur az ápr. 18-iki, máv. altiszti körben megtartott gyűlésen, melyen Justh elnökölt? — Jelen voltam.

— Emlékszik-e arra, hogy Justh elnök kijelentette, hogy az április 20-iki nagygyűlés meg lesz tartva.

— Igen, ezt a kijelentést megtette.

Dr. Györfly: Miért történt így a 13-as bizottság megválasztása?

— Ugy tudom azért, nehogy a rendőrségnek alkalma nyíljon a beavatkozásra. Tanu esküt tett.

Hock János orsz. képviselő kihallgatására került a sor.

— Igaz-e, hogy a 13-as bizottság tagjai már április 20-án este hajlandók voltak elfogadni Vörös László proposícióit?

— A sztrájk kitörése utáni napon a tanyára kimentem, még pedig azért, mert a kerületben sok vasutas lakik, akik a nyugdíj ügyük rendezése miatt felkértek, hogy tegyem azt szóvá a parlamentben. Hogy adatokat szerezzek. Margulit urat kerestem, akit mint vasutast, szakembernek ismertem el vasuti ügyben. Margulit ur nem volt otthon, kinn volt a sztrájk-tanyán. Nem akartam eleinte oda kimenni, mert attól tartottam hogy kimenetelemet félre fogják magyarázni. Margulit azonban telefonált, hogy a sztrájk-tanyáról nem jöhet be, hanem ha akarok vele beszélni, menjek én ki s qivassam ki. Erre aztán ki is mentem. Ott találtam kinn a sztrájk-tanyán Vörös László nyug. államtitkárt és Vázsonyit. Összeültünk a 13-as bizottsággal s egy béke tervezetet dolgoztak ki. Másnap azonban arról értesültem, hogy a tömeg nem fogadta el ezeket a béke pontokat. Erre újra kimentem közéjük s a lelkükre akartam beszélni. Meghallgattak meg is

éljenek, de azt mondták, hogy köszönik jóakaratomat, de tanácsomból nem kérnek.

— Mit gondol tanu ur a 13-as bizottságnak minő befolyása volt a tömegre?

— Azt hiszem nagyon kevés. En azt gondolom, hogy a nép is gondolkozik. Bakonyi Samu közbeszól: Nemcsak az ügyészség! (Derűtség).

Hock János... A tömeg azt mondta hogy nem enged, mert ha még két napig kitartanak, győzni kell nekik.

Dr. Bakonyi Samu: Látta-e tanu ur, hogy a bizottság tagjai izgatták volna a tömeget.

— Nem láttam.

— Hát azt, hogy érintkeztek volna a tömeggel.

— Ezt csak annyiban észleltem, hogy amikor a virslit főzték, kinn a szétosztásnál egyik másik bizottsági tag felügyelt arra, hogy mindenki kapjon.

Ezután a védők intéztek több kérdést a tanuhoz. Dr. Györfly Gyula kérdései közben az elnökkel szóváltásba eredt. Az incidens folytán az elnök kénytelen volt a tárgyalást 10 percre felfüggeszteni. Szünet után az elnök Györflyt a szóváltás miatt elnöki jogánál fogva rendreutasította.

Hock a védők kérdéseire kijelenti, hogy neki a mozgalomban az tetszett legjobban, hogy a tisztviselő tagjai a bizottságnak kijelentették, hogy nem a saját fizetésük emelését illetve rendezését sürgették, hanem a kis javadalmazásu altisztek, szolgák és hason állásu máv. alkalmazottakét.

Dr. Györfly: Miért nem tárgyaltak a vasutasok az igazgatósággal?

— En arról győződtem meg, hogy tisztviselő, altiszt, szolga előtt nem volt gyűlöltebb senki, mint az igazgatóság, a mely a vasutasokra nézve hozzáférhetetlen, gögös és büszke, úgy hogy még az egyéni jogaiktól is megfosztja őket.

Dr. Gál Jenő: Érintkezett a 13-as bizottság hatósággal is?

— Ugy tudom igen, — a rendőrséggel! (Derűtség).

A bíróság a tanut megeskette.

Batthyány Tivadar gróf rövid tanu-vallomása után

Serbák máv. titkár kihallgatásával a tanukihallgatások véget értek.

Holnap a kir. ügyész mondja el vádbeszédét!

Adóhátralékok törlesztése.

Különös figyelmébe ajánljuk az adó hátralékosoknak a pénzügyminiszter f. é. 1053. sz. rendeletét, mely felhatalmazza a pénzügyigazgatóságokat, hogy s költségvetésen kívüli időszak tartama alatt felszaporodott adó tartozások befizetésére halasztást, illetőleg részletfizetési kedvezményt engedélyezzenek. Az említett rendelet fontosabb intézkedései a következők:

1.) Az 1903. évi május hó 1-től az 1904. évi április hó 1-ig terjedő időből származó egyenes adó tartozásokra, ugy-szintén azokra a hátralékos köztartozásokra is, melyek a pénzügyi hatóságok felügyelete alatt hajtának be, fizetési halasztás engedélyezhető mindazoknak, akik 1904. évi szeptember hó elsejéig kérik.

2.) A halasztás részletfizetések engedélyezésével adandó meg, ugy azonban hogy az utolsó részlet esedékességi ideje 1905. évi szeptember hó végénél tovább ne terjedjen.

3.) Ha a halasztást kérő adózónak

még 1903. évi május hó 1-ét megelőző időből is volna hátraléka, akkor a halasztás engedélyezése határozottan ahhoz a feltételhez kötendő, hogy az ily régi hátralék rövid záros határidő alatt befizetessék.

4.) Csakis egészen rendkívüli esetekben engedélyezhető ilyen régi hátralékokra is a részletekben való fizetés kedvezménye. De ezen hátralékok után a törvényes késedelmi kamat is számítandó.

5.) Az adózók a részletes fizetés iránti kérelmeket külön-külön vagy együttesen nemcsak írásban nyújthatják be, hanem szóbelileg is előterjeszthetik és pedig nemcsak a kir. pénzügyigazgatóságoknál, hanem a kir. adóhivataloknál is.

6.) A fizetési halasztás iránti folyamodványok bélyegmentesek.

H I R E K

Tavaszi séták.

A nagyerdei kertészetről.

Debrecen városnak fejedelmi gazdagsága mellett van egy kütön kincse, melyet a hozzánk jövő idegenek nemcsak megcsodálnak, hanem irigyelnek is. Ez a nagyerdő. Lombos fái, balzsamos levegője meggyógyítja a beteget, üdülést adnak a munkában elfáradt embereknek, kik a nyári napok forróságában idemenekülnek pihenni.

A város nagy összeget fordít a nagyerdő belső részének csinosítására, ennek dacára a nagyerdő évről-évre hanyatlak. A látható eredmény nincs arányban a park fenntartására adott összeggel. A nyaralók előtt levő néhány emelkedettebb halom, mert virággyaknak a legnagyobb jóakarattal sem lehet nevezni — oly szegényes, hogy a reájuk hordott vizet sem érdemli meg. Nem tudjuk, vajon a városi kertész nem kísérleti telepnek tekint-e ezeket a halmokat, de ha ezek valóban ezt a célt akarják szolgálni, akkor jobb volna a minta telepet valahová az erdő legjáratlanabb utaira tenni.

A parkban szakadatlanul dolgoznak, de ennek látszata vajmi kevés. Mig másutt egész pompájukban viritanak a rózsák, addig a nagyerdei nyaralók előtt beteges, gyöngye tövisiek vannak eldugdosva, melyek nem hogy virágot hoznának, hanem az odatűző nap hevében leveleiket és elhullatják.

Ugy mondják, hogy van városi kertészet, a kertésznek van évenként 800 korona fizetése, szabed lakása, két tehén tarrása és a jövedelemnek 3000 korona után 30 százalék, 3000 koronán tul 20 százaléka. Ebből azt látjuk, hogy a város tisztességes jövedelemről biztosítja kertészt, miért is joggal elvárhatná, hogy egész lélekkel azon legyen, hogy a városi kertészet magas színvonalat érjen el. Ezt azonban nem látjuk a városi kertészetnél. Maga a kert igazolja ezt. Nincs ott a modern haladásnak semmi nyoma. Pedig az ottani területen sok mindent lehetne természetni, például kerti veteményeket, melyeket szívesen megvennének a nagyerdőn nyaralók. Nem kellene minden csekélységért a városba küldeni, emellett gyarapodnék a városi kertészet jövedelme. Egyszóval nekünk az a nézetünk, hogy egy modern, szakképzett kertészt kellene a városi nagyerdei park és kertészet vezetésére alkalmazni és ebben az esetben nem volna kidobva az a pénz, mely erre a célra fel van véve.

Ugy mondják, hogy van egy ötös bizottság, mely a nagyerdei kertészetre

felügyel. Hol van ő s merre van hazája? Legjobb volna ezt a bizottságot az eddig mutatott nyugalomban véglegesíteni és az egész nagyerdei kertészet dolgát Török Gábor erdőmesternek alárendelni. Amennyire mi ismerjük Török Gábort, megvagyunk győződve, hogy az ő tudása erélye, fáradhatlan buzgalma és esztétikai érzéke rövid idő alatt nemcsak szép-pé, de jövedelmezőbbé tennék a mostani silány kertészetet.

* Az öt Barisson. Öten voltak valamikor jobb időben, mikor még a nap melegebben sütött, a virág is szebben nyílt. Nem is olyan régen volt. Csinosak voltak és soványok, később szépek lettek és meggömbölyödtek. Aztán — férjhez ment mind az öt...

Sulyos tévedésbe esik ám az, a ki azt hiszi, hogy házasság révénbe evezés után a Barisson név letűnt az éjjeli élet csillagos égboltozatáról. Korántsem. Sőt meg-meg jelennek ők, már nem ötösével, csak kettesével, hármasával sőt szólóban is, és csodálatos művészetek nem főként abban rejlik, hogy:

1. életkorukban változatlanul,

2. a világ tiz nagyvárosában egyszerre és egyidőben két-három sister Barisson is szerepel az öt közül?

E szapora művészet előtt még az Istenben boldogult öreg Bosco is bizvást kalapot emelhetne, ha élne, mert ő csak két helyen tudott egyidőben jelen lenni.

De hogy e művészetben való csodálkozás senkit el ne ragadjon, hát előljuk a nyitját: hamis a lány middahány. Legkivált a Barison-lány. Mert az első Barisonok — mikor még csak öten voltak, elmulasztották magukra a patentet belajstromoztatni, ennél fogva világszerte hamisítják őket. De sőt ők maguk is hamisítják magukat s egy-egy valódi Barison nem átal maga mellé egy nem valódit szerezni. S mint keces táncukban, e hamisításban is kiváló ügyességről tesznek tanubizonyosságot: a hamisítvány rendszeren jobb, mint az eredeti.

Igy történhetett aztán, hogy városunknak isj utott kettő: egy valódi meg egy ál Barison és bár nehéz őket megkülönböztetni, mert egyiknek a szeméjárása hamisabb, mint a másiké, mégis ha közelről vizsgáljuk: a szebbik-jobbik az — a hamisítvány.

* Gajzágó gyilkosa. A titokzatos Révész-utcai halálos végű verekedés még mindig izgalmas érdeklődésben tartja az egész várost. Nemcsak a rendőrség, de az egész közönség nyomoz a gyilkos után. Sokan magát a bűnöst keresik, sokan pedig csak a kitűzött díjat szeretnék megkeresni. A gyilkosság ügyében pedig egyre folyik a vizsgálat. De sajnos, mindeddig eredménytelenül. Még az a kis nyom is eltűnt, amin eddig haladni szándékoztak. Ugyanis megirtuk volt, hogy az elfogott Csiha Sándort a rendőrségtől átkísérték az ügyészséghez. Egyidejűleg áttették az összes iratokat is. Galánfy János dr. kir. ügyész áttanulmányozta alaposan az iratokat és arra a következtetésre jutott, hogy körülmények semmi bizonyító adatot nem szolgáltatnak Csiha Sándor bűnösségére. — Ennek folytán a kir. ügyész intézkedett a szabadlábra helyezés dolgában és Csiha Sándort tegnap délelőtt kibocsátották az ügyészség fogházából. Most a

rendőrség ismét kezdheti ott, ahol elhagyta. A közönség megkönnyíti ugyan a rendőrség munkáját, de egyben meg is nehezíti. Mert mindenféle alaptalan mende-mondával csak rabolja az idejét. Sőt még névtelen följelentés is érkezik, amint az tegnap is megtörtént. De ezek nem vehetők komolyan. Csak az a biztos tényállás, hogy a tett elkövetője nincs sehol.

* **Tűz.** Tegnap délután a Hatvan utcán egy bolt pincéjében tűz ütött ki. A tűzoltóság, élén Publig Ernő parancsnokkal, Morvay Sótér helyettes parancsnokkal és Berkó János segéd tisztel gyorsan megjelent a helyszínén és a veszedelmet elfojtatta. Sokan azt hitték a bolt ég, mások azt emlegették, hogy robbanó s gyúlékony anyagok vannak a pincében. De mindez nem bizonyult valósnak. A tűzoltóság erőlyes intézkedéseivel különben is hamar lehetetlenné tette a tűz elterjedését.

* **Iparhatósági megbizottak ülése.** Az iparhatósági megbizottak tegnap délután tartották negyedévi ülésüket Tarbay József elnökle alatt. Ebben az ülésben a múlt negyedévben kifejtett munkásságok eredményéről számoltak be. Beszámoltak nevezetesen arról, hogy a iparlajstrom ellenőrzésével megbizott tagok, úgy az ipartestület mint az iparhatóság körében több ízben teljesítettek vizgálatot, a melynek során minden a legnagyobb rendben találtak. Az iparos tanonciskolákat is sorba látogatták. Ja lenváltak az 5-ki koronázásiünnepélyen, melyet a tanonc iskolák rendeztek. Ez alkalommal kisorsolták azokat a megbizottakat, akik a folyó hóban tartandó vizgákon megfogják jelenni. Hasonló intézkedés történt az alsófoku kereskedelmi tanonciskolák vizgájára nézve is. Ezeknél Komlósy Lajos és Lám Sándor lesznek az iparhatóság képviselői. A tanoncműhelyek megvizsgálására kiküldött megbizottak jelentették hogy a tanoncműhelyeket megbizottakuk értelmében megvizgálták s egypár helyen kifogásolni valót találtak a rend és tisztaság tekintetében. Ezekre nézve a kellő intézkedéseket megtették. Hasonló intézkedéseket tettek a Közvágóhid végén elterülő Biharitelepen levő báltisztító telepekre vonatkozólag.

* **Az erőlyes belügyminiszter.** A debreceni földművelő munkások földművelő munkás egyesület cimen egyesület akartak alakítani. Meg is csinálták annak rendje és módja szerint az alapszabályokat még az elmúlt évben. — A miniszter az alapszabálytervezetet pótlás végett visszaküldötte. Ennek megtörténte után újból a belügyminiszter elé került ez a dolog. A belügyminiszter tegnap érkezett leiratában a megerősítést megtagadta, azt mondván, hogy az alapszabálytervezet olyan, mely az állami és társadalmi rend békéjét veszélyezteti. Örömmel üdvözljük a miniszter bölcs határozatát, mely gátat vet a központ szájhősei által megtévesztett földművelő munkások egyesületeskedésének.

* **Elvezetes kirándulás.** A Bocsay kert üdülő-telep vasuti megálló-helyével szemben 20 kat. hold kiterjedésű erdő van, a mely a közeljövőben vágás alá került volna.

Ezt megakadályozandó a szőlőbir-

tokosok lelkes csapata Boeskayliget társasággá alakuls az erdőt ligetté, sőtáló és szórakozó helylyé átalakítani igyekeznek.

Debrecen és Hajdubadház ezen új kiránduló helyének megtekintése végett, e hó 11-én (szombaton) liget vigalmi bizottsága nagyszabású olcsó társas kirándulást rendez.

társas indulás szombaton délután 4. 11 órakor történik.

Étkezés étlap szerint a remek liget mulatójában.

Haza indulás este fél 11 órakor.

Ezen kívül kiféle lehet menni a Debrecenből este 6 óra 56 perckor induló vonattal. vissza pedig vagy fél 8-kor, vagy másnap reggel 7 óra 44 perckor.

Az ellátás kifogástalan eszközölhetése, a vendéglős tájékozhatása és a vasuti menetek rendezése érdekében kérjük az ez uton tisztelettel meghívott nagy közönséget, hogy ebbeli szándékukat Motesicky Hugó üzletvezetőségi osztályfőnöknel, vagy Mihaloviets Jenő gyógyszerésznél élőszóval avagy levelező-lapon bejelenteni sziveskedjék.

Beléptidij nincs.

A vasuti jegy ára Debrecenből oda és vissza egyszerre megváltva (returjegy): a III. osztályban 40 fillér; a II. osztályban 74 fillér. — A Boeskayliget társaság vigalmi bizottsága.

* **A téglavetők beszüntették a munkát.**

A lelketlen izgatók megint dörzsölhetik örömkömben kezeiket. Tervük ismét sikerült. Debrecen 5 téglagyárának összes munkásait a keresetnélküliségbe zavaratták. Tegnap reggel a Városi körkémence, a Berger és Horváth féle körkémence, Szikszay Lajos téglagyára, Tóth István és Társai féle körkémence s végül a Balogh Mihály örökösei körkémencéjének munkásai szüntették be a munkát, és kijelentették, hogy addig, amig követeléseiket nem teljesítik, nem dolgoznak. Követelésük szerintük, mint minden alkalommal, úgy most is méltányos és teljesíthető. Csupán huszonhét százalék béremelést követelnek. Eddig minden 1000 mágla után 4 kor. 40 fillért kaptak, most csak 6 koronát kérnek, amint azt az iparhatósághoz beterjesztett memorandumukban számokkal és betűkben kifejezve ecsetelik. Az iparhatóság az ipartörvény 163-ik szakasza értelmében megkísérelte a békés kiegyeztetést, ami természetesen nem sikerült, amiért is felszólították a munkásokat, hogy jelöljenek ki a pénteken megtartandó tárgyalásokon való részvételre 2—2 megbizottjukat, a kikkel talán békés meg egyezésre tudnak jutni. — A jelenlegi munkaszünetelési esetet súlyosítja azonban, a munkásokra nézve egy körülmény. Az t. i., hogy majd mindegyikőjük kisebb, nagyobb előleget szedett fel, a mit természetesen nem dolgoztak le. Így aztán az egész munkaszünetelésnek az a színezete van, mintha a köteles munka alól akarnának kibujni. Azt azonban ugylátszik feledik, hogy a törvény ily esetekben megadja a munkaadóknak azt a jogot, hogy az előleget vett munkaszünetelőket karhatalommal munkába lépésre kényszerítse, s addig dolgoztassa, míg az előleg ki nincs egyenlítő. Bár

általában a munkaszünetelés a munkások érdekeit tekintve teljesen jogos és méltányos, mégsem helyeselhető az, hogy akkor lépnek ki a munkából, mikor munkaadóikkal szemben még kötelezettségeik vannak.

* **Port-Artur napjai.** A keleti háboru szenzációs híre néhány nap óta szünetel. Az egész világ feszült kíváncsisággal várja, mi történik ott a titokzatos hallgatás leple alatt. Az érdeklődés központja Port-Artur, a melyet japán ágyuk vesznek körül s melynek elestétől függ az egész háboru sorsa. Két részről érkező híreink egymást hazudtolják meg, ami természetes is. Az oroszok gunyus nevetés-el felelnek a japán törekvésekre: Hogyis ne! Harmincezer ember van Port-Arturban tömérdek munició; eanyi veszedelemmel szemben lehetetlen a japánok minden igyekezete. Ilyen erős várat nem lehet ostrommal bevenni. . . . A japánok pedig azt mondják, hogy kémeik jelentése szerint Port-Arturban már elkezdődött az éhség, a leghatalmasabb erejű öldöklő fegyver, amely megdönt minden ellentállást.

Egy tokiói lap érdekes részleteket közöl Port-Artur jelenlegi napjaiból. Ezeket a híreket a kémeik hozzák a japán hadakozók táborába.

— Eleintén Port-Artur lakosai nem sokat törődtek az ostromállapottal — meséli egy japán kém. — Az üzletek rendszeres forgalommal, csak nagyobb árakat szabva bőségesen, a kedv sem lohadt le minadig, amíg az élelmiszerek rohamosan drágulni nem kezdtek. Az aggodók már az ostromállapot kihirdetése előtt menekültek a városból, akik pedig itt maradtak, azok nem is hitték lehetségesnek, hogy valami komoly baj származhat. Hanem aztán gyorsan valóra ébredt a lakosság. Azok az idegen vállalkozók, akik jó üzlet reményében Port-Arturba siettek a háboru kitörésekor, már alaposan megbánták vállalkozási tervüket. Jelenleg horribilis az ára mindennek a városban. Egy font hus 7—8 dollárba kerül. Lesz azonban még drágább is. — Mindazonáltal a dalcsarnokban esténként vidám az élet, ezekben a helyiségekben csak annyi a változás, hogy az épület földszinti helyiségéből a pincébe tették át a szinpadot s ott folyik a mulatság. Persze jó drága mulatság ez itt. Egy üveg francia pezsgő 30 dollárba kerül s ilyen arányban mérik a pálinkát, sör, bort is. Az utcákon kevés ember tartózkodik, mert félnek az ágyuzástól, a lakosok házaik pincéjébe költöztek s ezek a pincebéli lakások mostan ott a legdrágábbak.

Több európai újságíró is benszorult Port-Arturban s ezek némelyike türelmetlenkedik, mert tétlenségre van kárhözható. A Journal munkatársa vidáman fogja fel helyzetét, bohózatot irt, melyet kollegáival adat elő. — Az újságírók naplót szerkesztenek, amelyben feljegyzik Port-Artur ostromidejének eseményeit.

Legrosszabb sora van a szegényebb lakosságnak, mert ezek nem képesek élelmet vásárolni s rabolnak éhségből. — A rablókat azonnal felkötik és ezek a halálos ítéletek mind sűrűbben fordulnak elő.

* **Kioszk az Emke előtt.** A városi tanács Kiss Adolfnak, az Emke kávéház tulajdonosának engedélyt adott, hogy a kávéháza előtti térre, illetőleg gyalogjáróra, a nyári és őszi hónapok tartamára kioszkot építtethessen.

* **Rendelet.** A főkapitányság rendeletet adott a háztulajdonosoknak, hogy a városban levő telkeiken elhelyezett emésztőgödöröket, minden ebből származható baj és betegség elkerülhetése végett, vízmentes anyaggal falazzák ki 1905. június 1-ig. Ez a rendelet, mely most még írásban van, 5000 példányban fog lenyomtatódni.

* **Gyógyulás.** Moesár Sándor erdővédet a multkoriban összemarta a veszett kutya. Gyógykezelés végett felszálították akkor Budapestre a Pasteur intézetbe, a honnan tegnap gyógyultan haza bocsátották.

* **Halalozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Takács Margit róm. kath. 8 hónapos, Nádasdi Ferencz ev. ref. 2 éves, Ménes Erzsébet ev. ref. 8 hónapos, Oláh Sándor ev. ref. 3 hónapos, Papp Eszter ev. ref. 11 hónapos, Kéki Eszter ev. ref. 19 éves, Szabó András ev. ref. 1 hónapos, özv. Nyeste Andrásné szül. Farkas Francziska róm. kath. 60 éves, Pető József ev. ref. 18 éves.

* **Bikaviadal a Bikában.** Budapesten elhalasztották a bikaviadalokat. De ez nem zavarta meg az Angelotti mulatót annak a pompás ötletének megvalósításában, hogy a torz bikaviadalokat egy ügyes, elmés paródiában ki ne csufolja. Hétfőn mutatták be először a kitűnő alkalmi bohózatot és tegnap megismételték. A mulató szellős csarnoka csak úgy rengett a jóízű kacagástól. A dolog a körül forog, hogy valami vándorcirkusz bikaviadalt hirdet Debrecenben, de az előadás napján egyetlen bikája megdöglik. Mivel pedig a Hortobágy zár alatt volt, a cirkusz bohóca vállalkozik a bikaszerepre. Hirtelen nincs kéznél bika-bőr, hát számár bőrben jelenik meg a porondon. Oriási derűtséget kelt a viadal, amelyben az összes személyzet részt vesz. Amilyen szép spanyol ruhák, alkalmi mókák s a viadal ceremóniáinak ötletes csúffá tétele emelik a hatást. A kitűnő bolondságot jóízű verses prólóg vezeti be. Valószínű, hogy a Bikaviadal a Bikában hetekig zsufolt házakat fog vonzani.

* **Szerelem a hantokon.** Czégény Juliskát és Süveges Jolánt épp akkor esipte el a rendőr a Dobozy temetőben, mikor huszár barátaikkal estélyt rendeztek. Az estély folytatása a bűnügyi osztály alsóbb termeiben zajlott le, a hová a két hölgyet fáradaimuk kipihenhetése végett behívták.

* **Menekülés a posványból.** Bánky Juliánna tegnapelőtt még Debrecen egyik éjjeli mulatójában kábította az amúgy is mámoros fiatal emberek fejét, s lobbantotta lángra és bűnös szerelemre szíveiket. Ugyilátszik azonban, hogy elővette a jobbik esze, s az oly régóta nélkülözött tisztaság utáni vágy a szökésre készítette. A szabadsághoz mindenestre joga volt, ahhoz azonban nem, hogy a városban céltalanul bolyongjon, a miért is az illetőségi helyére, Ermihályfalvára toloncolták.

* **Elveszett tárgyak.** Egy lecsüngő aranylánc a hozzátartozó csecsebecsékkel a Népkerttől a Teleki-utcai iskoláig vezető uton elveszett. — A nagyerdei uton egy duplafedelű női aranyóra veszett el. A megtaláló mindkét esetben jutalomban részesül, ha a bűnügyi osztályba szolgáltatja.

* **Nagy műelőadás a Dréherben.** Márkus Jenő udvarkertjében (Dréher sörcsarnok): mely a legkellemesebb nyári kerthelyiség, ma este nagy spiritiszta előadások

tartatnak, még pedig *belépti díjak nélkül.* Fellépnek *Cumberland Alos* gondolatolvasó *Stanley* spiritiszta bűvész, stb. Szellemidézéseket is bemutatnak, ugyszintén sok csodás bűvészkedést. Ajánljuk a közönség figyelmébe, e mulattató előadásokat, J6 ételekről, italookról hívaló *Márkusonyha és pince* kezeskedik.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme *Piac-utca 44.*, dr. *Ujjalussy-ház* Állandó fényképképzés a műterem kapubejratánál levő kirakattalban.

* **Hidegvizgyógyintézet a Nagyerdős fürdőben.** A modern orvostudomány követelményei szerint berendezve a vizgyógy, mód összes eljárásai alkalmaztatnak itten u. m. félfürdők, leöntésének, lepedő ledörzsölések, izasztó szekrény, fej törzs lábzuhanyok, nedves és száraz begöngyölések.

A vizgyógymódot a következő megbetegedéseknél használhatjuk jó sikerrel. Tüdőmegbetegedéseknél, általános táplálkozási zavaroknál az idegrendszerbetegségeinél, az emésztő szervek és mirigyek betegségeinél, a nemi szerv bántalmainál, vérszegénységnél és általános elgyengülésnél. Ugy a férfi, mint nő osztályon elsőrendű gyakorlott személyzet van alkalmazásban. — Orvosi felügyelet.

x Kiadó szép lakás. Domb-utca 17 sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás szerezhető *Csapó-utca 48.* szám alatt.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

Budapesti rendőri hírek.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 7.

Életuntak.

Dán József 5-kanizsai születésű 21 éves géplakatos ma éjszaka halántékon lőtte magát és nyomban meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Fekete István magyar államasuti altiszt ma reggel 8 órakor a nyugati pályaudvar műhelyében mellbe lőtte magát. A mentők az első segítség nyújtása után a Rókus-Kórházba vitték.

A kedélyes korcsma.

Tegnap este egy Kállinger János nevű embert szállítottak a rendőrségre, akin a rendőr orvos életveszedelmes sérüléseket konstataált. Csak annyit tud mondani, hogy egy futó utcai korcsmából kidobták és eközben szenvedett veszedelmes sebesüléseket. A rendőrség megindította a nyomozást, a veszedelmes sebesült embert a Rókusba vitték.

Betörések.

A tolvajkulcsal dolgozó betörők, akik az ebéd idő alatt bezárt boltokat fosztogatják, az utóbbi időben ismét megkezdtek a működésüket. Tegnap Neuhauser Adolf mészáros Aggteleki-utca 9. számú üzletébe törtek be délbe, a pénztárfiókot bárdal felfeszítették és 2 filéreseken négy koronát loptak el. A

fiókban volt még becsomagolva 800 korona aranyban, ezt azonban nem vették észre. — A másik betörés özv. Sisak Gusztávné, szül. Kosiczky Anna József-körut 40. számú dohánytözsdejében történt, ahonnan 270 korona kézpénzt loptak el.

TAVIRATOK.

A király a tanítók-házában.

Budapest, jun. 7. A király ma megtekintette a budapesti Ferenc József tanítók-házát. Berzeviczy miniszter beszédre válaszolva, ő felsége a többi közt a következőket mondta:

Ismerem a tanítók nehéz helyzetét és fontos, magasztos feladatait és uralkodói gondjaim közzé számítom a tanítók helyzetének az ország anyagi erejéhez mért javítását. Azonban viszont elvárom a tanítóktól, hogy az ifjúságot Isten, király és haza iránti hűség és kötelesség teljesítése szellemében neveljék és magukat a kötelesség utjáról soha eltántorítani ne hagyják.

A Kvóta.

Brdapest, jun. 7. A magyar Kvóta bizottság a tavalyi 65.6 (osztrák) 34.4 (magyar) kvótaarányt elfogadta, ha az osztrákok is hozzájárulnak.

Török rendjel királyunknak.

Konstantinápoly, jun. 7. A szultán Ferencz József ő felségének a legmagasabb Ottomán rendet adományozta.

A japán-orosz háboru.

Berlin, jun. 7. Állítólag Talienvannál felrobbant a Shikishima nevű japán hadihajó, melylyel 741 ember pusztult el.

Tokió, jun. 6. A talienvani öbölben a japánok 41 aknát felrobbantottak.

Csifu, jun. 6. A peccsili öbölben nagy tengeri ütközet volt, A partlakók nagy tüzeket láttak és ágyudörgést hallottak,

London, jun. 7. A cár parancsa, hogy Kuropatkin 40,000 emberrel okvetlen szabadítsa fel Port-Arturt, általában azt a hatást keltette, hogy ez végzetes lépés lesz az oroszok részéről. Valószínű, hogy a háboru döntő eseményei most következnek.

TORVÉNYKEZÉS.

§ **Éjjeli verekedők.** A mult év novemberének 1-én sötét éjjel volt, amit arra használt föl Pethő Miklós és Sári Bálint, hogy B. Kovács János ácssegédet elverje. Már régóta haragudtak rá és ez az éjjel alkalmasnak kínálkozott boszujok kitöltésére. Meglestek 11 órakor és mikor hazafelé igyekezett, erős somfabetekkel jól helybenhagyták. Olyan súlyos sérüléseket ejtettek rajta, a melyek 20 napon tul gyógyultak. A kir. ügyészség tehát súlyos testi sértés büntette miatt helyezte mindkettőt vád alá. A debreceni kir. törvényszék tegnap tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást, amelynek eredményeképen Pethő Miklóst 2 hónapi, Sári Bálintot 14 napi fogházbüntetésre ítélték. A vádlottak megnyugodtak.

Felfuvódás,
fejfájás
erős szívdobogás
álmatlanság
hányás

rossz gyomornak a
következményei,
melyre vigyázni
kell. Ezek ellen Ro-
hitsi Tempel forrás
vizet igyunk. A
Styria forrás erősebb.

Hoffman Józsefnél

BUDAPEST, Báthory-utca 8.

3875—1904. szám

Hirdetmény.

Hajdúvármegye alispánja az 1904. évi június hó kelt 3875 számú rendelkezéssel a debrecen-tokaji tvh. ut 36 08 36-80 szakaszán 288 drb. tölgyfakerekvető felállítását 720 kor. összeg erejéig engedélyezte. A fent említett munkálat fogamatosságának biztosítása céljából az 1904. június hó 16-ik napjának d. e. 10 órájára a várm. alispánjának hivatalos helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után kimutandó s a részletes feltételekben előírt 5 százalékos bántépénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 óráig a nevezetthez annyiival inkább igyekezzenek beadni mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debrecenben 1904. június hó 4.
Raszó Gyula
kir. tanácsos alispán.

Kertek kiültetési ideje megérkezvén felhivom tisztelt virág kedvelő közönseget hogy kertész ti te-
lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden
kigondolható növények zép erőteljesek és nagy
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban
kaphatók!

vásárolt növények haza szállítanak esetleg kiis ílletetnek.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztesettel

Paczelt János.

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

Rosznyi Vasas gyógyfürdő Hidegvizgyógyintézet Rozsnyón (Sömör megye.)

Vasas hidegviz- gyógyfürdő, klimatikus gyógyhely.

Fekszik 400 méternyire a tenger szine fölött, a szelek ellen telje-
sen védott kies fekvés ücsucson völgyben, az 1290 méter magas Pozsáló
ó kőhegy alján, a várostól 20 perenyire. — Pormentes levegő, gon-
dozott sétányok, villamos világítás, feltűnően olcsó árak, vasuti-posta
és távirda állomás, a várossal telefon összeköttetés.

Elő és ut idényben 30% engedmény.

Nagy kiránduló helyek Debrecen jégbarlang, Aggteleki csepki
barlang, Szádellő völgy, Krasznaborkai vár stb.

Prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál

Hajcsi Sándor.
fürdő orvos.

fürdő igazgatóság
Fejéry László.
fürdőigazgató

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkezdeltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,
mely teljesen ártalmatlan, nem

zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde-
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot
tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható
arcvörösség, májfolt, szemör, szemlő s egyéb tisztá-
talanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A cré-
méhez használ-

Harmat-arcpor, mely az arcnak
landó powder, a üde, ifju szint

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér,
rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártal-
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más
készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadohoz

ára 50 fill. Nagyobb **A Molitergin** a legkiválóbb
dobozá 1 és 2 kor. are s különö-

sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű
lágyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fe-
hériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem
zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bázmulatos és
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy
arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz.
Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu-
ává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyték tekintetében versenyeznek minden e nemű
készítménnyel
Nagy raktár lel-éskülföldi gyógyszer, különlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debrecen.

Növényi-hajszser. Dr Borsos-féle
Meggátolja a hajkihullást,
a fejbőr megkorpásodását,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől.
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű.
Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszser
ára 1 vagy 2 korona.

Növényi hajkenőcs.

Dr. Borsos-féle
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in-
kább a kenőcsnek barátai, készült ugyanolyan ható
anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is,
mint a Borsos-féle hajszser. Ezen hajkenőcs is, tel-
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs
ára 1 korona **Iztelen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle
teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undor-
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze-
dik. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas-bor.
Conduangó-bor.
Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill